

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO En España, 1'25 ptas. al mes.  
Extranjero, 2'50  
número suelto 0'05 ptas.  
Id. atrasado 0'10 »

Miércoles 21 de Diciembre de 1910

Año I.—Núm. 245  
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9.  
PALMA DE MALLORCA

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Entre paréntesis

Lo abrimos en los artículos... «Ni con pinzas», que ya tienen calzadas las espuelas y se presentarán enseguida en la redacción de CORREO DE MALLORCA, para dar cabida a lo que es el asunto del día, a lo que tiene monopolizada la atención: las inundaciones.

Es sino, indudablemente, de nuestra nación marchar a remolque y rendir tributo (pase si fuera en lo bueno), a todo lo que allende el Pirineo se pone sobre el tapete. Estalló en Francia la «Commune», aquella revolución sangrienta, que derribó el altar y volcó el trono, y a los nuestros no se les cocía el pan, como se dice, hasta que lució con todos sus esplendores el sol de la revolución del 68, echando los pies por alto con nuestra «Carmañola», y con un amago, y más que amago, de guillotina. Sonó en la vecina nación la hora infausta de quitarse la careta para oprimir a la Iglesia con leyes vejatorias, que han abierto un abismo infranqueable entre los dos Poderes, y, so color de europeización, para no pasar plaza de medioevales y obscurantistas, volvimos a levantar la compuerta, y nos hicimos todo oídos para escuchar a Rousseau, Combes, Briand, que nos pusieron en la palma de la mano el específico para curarnos de «la lepra», de «la sarna», del «catavismo», y hasta ¡oh fineza! nos señalaron con el dedo el camino, digo mal, el atajo por donde se llegaba en un periquete a las encantadoras playas de un Estado horro de Ordenes religiosas y de cortapisas vaticanistas, que siempre son una traba.

Cubriose con un velo la estatua de los dramaturgos y novelistas franceses, que tenían el pecado original de «enseñar deleitadamente»; saltó a la arena Zola, que no dejó lacra ni vicio de la sociedad, que no sirviese al desnudo en las doradas copas de una brillante prosa, y a nosotros, para no desentonar, para que nunca se dijese que vivíamos en el siglo XVI, nos pareció la ocasión de perlas para asquear el «Maná», como los hebreos; quiero decir, arrumbamos las joyas de nuestros inspirados poetas, echamos la llave a las primorosas novelas de nuestros autores, por antojársenos que no estaban a la orden del día, y no dormimos a sueno suelto, sino cuando la sicilapsis invadió el teatro, y la novela, salvas honrosas excepciones, se convirtió en puesto de carne fresca.

Leyes, como no tengan su baño francés, y su sal y pimienta de la misma procedencia, no se hacen seculares en nuestro suelo. Modas, como no traigan el marbete de la vecina República, fracaso seguro y mal año para nuestras modistas. Vinos, como no trasciendan a Burdeos, peleon de tasca. Hoteles, como caigan en la tentación de exhibir en la mesa, redactada en lengua de Cervantes, la minuta ó lista de platos, ya pueden tener cocineros que emparejen con los de Lúculo; los manjares no pasarán de la categoría de menestra, y las manos de cien relamidos sibaritas tocarán el cielo por llamarse allí el pan pan, y el vino vino.

Pues es el caso (y perdónese el mal pensamiento), que cuando el Sena, que debe ser el río más entusiasta de la libertad, por lamer los muros de París, hizo añicos, ha pocos días, las ataduras, y desbocado y sin freno, se echó fuera del cauce, para llevar al Canal de la Mancha, donde desemboca, noticias frescas de su conquistada autonomía... que me aspen, dije para mí, si el afán de imitación, no mete a nuestros mansos ríos en la loca aventura de salirse de... madre. Y, dicho y hecho. El Manzanares, ¡guén lo dijera! el Manzanares, que, en su apereada vida, no sirvió para otra cosa que para aguantar los latigazos que, sin compasión, le descargan las lavanderas; el Manzanares, que fué llamado por Quevedo «aprendiz de río»; que se encoge cuando calienta el sol, hasta el punto de poderse encerrar todo

su caudal en una concha; cansado de que los muchachos lo vadeasen a la pata coja, y quizá acordándose de que, por recibir de cerca las caricias de Madrid... ¡ancha es Castilla! dijo, y tales barrabasadas ha hecho, que dejarán memoria.

El Duero, que ya no es novicio en esas escapatorias, me dicen que, encrespado y enloquecido, ha cruzado por Castilla la Vieja, cobrando el barato en huertas y viñedos y dando buena cuenta de los ganados.

Y, por lo que toca al Guadalquivir, que lo tengo a la vera, ¿por qué, oh poetas, lo colmasteis de elogios, hablando de «las ondas cristalinas del Betis» y de «sus dulces murmullos»? Lo cierto es que, ahora mismo, sin respeto al Custodio de Córdoba, San Rafael, cuya hermosa imagen se destaca en medio del puente romano; sin ablandarse sus entrañas ante los lamentos de los numerosísimos vecinos del «Campo de la Verdad», que empiezan a desalojar sus viviendas, para hospedarse en el Palacio episcopal, sube y sube más, por segundos, su nivel, entre rugidos de fiera y espumarrajos y resoplidos de furioso jayán. ¡Pulsad ahora la lira para cantar al Betis «de clara fama y cristianas ondas»!

Para concluir. Había dado el pueblo de Dios en la flor (esto va en serio) de mudar de trajes y hacer el vestido al talle de las naciones bárbaras y extranjeras, y no debía ser ello cosa de poco momento, cuando en el Profeta Sofonías (1-8) se lee: «hará el Señor visita (castigo) sobre los varones que visten a lo extranjero». Así lo traduce Malón de Chalde.

En nuestro caso, «vestir a lo extranjero», sería, (v. gr.) romper con Roma; poner en la mano los pasaportes a las Congregaciones religiosas; descolgar de las escuelas los Crucifijos; borrar la línea divisoria en los cementerios; entrar a saco en la enseñanza, para emanciparla de la Iglesia, y consentir que la masonería, árbol de manzanillo, cuya sobra mata, se aclimate en este suelo, que luchó bravamente siglos y siglos para extirpar todo aquello que no fuera Catolicismo a las derechas, Catolicismo puro y neto.

¿Cabe imitar en esto a Francia, aunque desde lo alto de los Pirineos nos atruene los oídos llamándonos retrógrados? La imitaremos cuando luzcan allí los días de San Luis y Juana de Arco; pero entre tanto, como hiedras, seguiremos apegados al muro de nuestras venerandas tradiciones; y... ¡malhaya vosotros, ríos españoles, que por prurito de imitación, os habéis desbordado, como el Sena!

D. S.  
Córdoba, Diciembre de 1910.

## NOTAS APOLOGÉTICAS

### Las leyendas anticlericales

(Servicio de Prensa Asociada)

No es posible leer ni un día siquiera el que queráis de nuestros periódicos anticlericales, sin que nos traigan a la memoria lo que desde hace muchos años está sucediendo en Francia con «la frase del P. Lorient». ¿Vds. saben «lo del P. Lorient»?

Pues el P. Lorient fué un famoso jesuita que floreció a principios del siglo pasado y que en 1814 publicó una «Historia de Francia», para uso de las escuelas, y de la que se expendieron más de cien mil ejemplares. Como se vé, el tal libro no es un secreto para nadie. Bueno, pues comenzó a decirse que en esa Historia el P. Lorient, deseando ocultar ante los jóvenes estudiantes la obra de Napoleón, la retataba con las siguientes desahogadas pocas líneas: «El Marqués de Bonaparte, lugarteniente general del ejército de Luis XVIII, ganó por su parte algunas batallas».

La «despechada frase del desaprensivo jesuita» hizo pronto popular entre los que andan siempre a caza de semejantes pruebas de lo fanáticos que son los hijos de San Ignacio; pero a nadie se le ocurrió una cosa, por lo

demás bien al alcance de los historiadores menos perspicaces: a nadie se le ocurrió evacuar la cita y señalar la página del libro en que el P. Lorient hubiera desfigurado la Historia ni más ni menos que como lo hacen ahora los autores de los famosos Manuales con que los pedagogos de la tercera República están embruteciendo a los desgraciados alumnos de sus escuelas.

En 1844 un sabio, un ex-ministro, Hipólito Passy, citó como el hecho más indiscutible la célebre frase del P. Lorient. A lo que Montalembert replicó: «—Ved señores una nueva demostración de la extrema inadverencia con que los hombres más graves repiten las acusaciones menos fundadas, cuando se trata de hacer daño a los jesuitas. El honorable Sr. Passy, ese antiguo ministro, ese hombre tan grave y moderado nos acaba de decir que en una «Historia de Francia», redactada por los jesuitas, el emperador Napoleón estaba designado con el nombre de «Marqués de Bonaparte, lugarteniente general del ejército de Luis XVIII». Pues bien, señores, yo tengo el honor de declarar ante vosotros que esta falsificación estúpida de la Historia no ha existido jamás...»

Y después de hojear diversas ediciones del famoso libro, en ninguna de las cuales aparecía tal frase, el gran orador católico citó estas palabras que realmente se encuentran en la obra del P. Lorient: «Napoleón Bonaparte, proclamado emperador con el nombre de Napoleón, fué consagrado por Pío VII...»

La prueba de que la consabida frase era un completo infundio, apareció, pues, no menos palpable que la ligereza con que los anticlericales, aun los más moderados y graves, se hacen eco de las acusaciones más absurdas contra los jesuitas. Hipólito Passy no pudo citar la página del libro en que se hallaba la célebre frase, pero ésta continuó siendo citada ni más ni menos que si no ofreciera la menor duda su existencia... Cuando se quiere llamar a uno intransigente, fanático, falsificador de la Historia, ya se sabe: se le llama Lorient, se le dice que procede, que escribe ó que habla «como un Lorient»...

Más tarde un periódico de París, «Le Journal des Debats», ofreció entregar 30.000 francos a quien le presentara un ejemplar de la obra del citado jesuita, en que se leyera la «estúpida frase», y a pesar de haber circulado por toda la nación más de cien mil ejemplares, no apareció nadie con uno a recoger los treinta mil francos... Y el escribir y el hablar «como el P. Lorient» siguió tan frase corriente, no menos que si se tratase del hecho más indiscutible y palpable. Poco después un librero ofreció pagar a 500 francos el ejemplar de la Historia aludida que trajese la consabida frase, pero no le presentaron el primero. No obstante lo cual, el bueno de Lorient continuó siendo a cada paso citado como insuperable modelo de escritor sectario...

El día 20 de Marzo de 1904, y después de una investigación personal muy concienzuda, Claretie, el conocido escritor y administrador de la Comedia Francesa, leyó, ante la Academia de la Historia de la Revolución, una Memoria en que estudiando la frase famosa, llegaba a la conclusión defendida por Montalembert sesenta años antes. El autor que me proporciona estos curiosos datos dice que en aquella sesión de la Academia, donde hay saturación de anticlericalismo, no faltaron quienes se llenaron de honda satisfacción al ver que se desmoronaba otra leyenda... Claretie fué muy aplaudido por los graves académicos, su Memoria se publicó en la «Revue»... y en la «Revue» hablaba poco más tarde un académico de los de la Historia de la Revolución como si nada hubiera pasado: hablaba tan serio de «escribir a lo Lorient»...

La sesión en que fué leída la mencionada Memoria de Claretie en 1904 estaba presidida por el gran apóstol del laicismo ó anticatólico Anlard, quien seis años después y delante de una Comisión d'enquete nada menos, atribuyó de nuevo y con la más ingenua convicción al P. Lorient la famosa frase... Le salió entonces al encuentro el presbítero Duplessy, director de la interesante revista «La Reponse», el cual puso a disposición del «historiador» la cantidad nada despreciable de 10.000 francos, que Anlard podría ganar sólo con presentar una edición cualquiera de la consabida «Historia» del célebre jesuita en que se leyera la «frase» de autos. Pero Anlard dió la llamada por respuesta, sin duda porque le sobra el dinero...

Pasan unos meses y el día seis del pasado «La Reponse» aun se vió en el caso de demostrar que el P. Lorient

no había dicho lo que se le atribuye. El día siete dirigió el mencionado presbítero Duplessy una carta a ese periódico y en ella recordaba el ofrecimiento hecho a principios de año a dicho historiador laicista, añadiendo que la citada cantidad de 10.000 francos seguía a disposición de «L'Aurore» de París, del «Progres» de Amiens y de cualquiera otro periódico ó escritor que le muestre un ejemplar de la obra del P. Lorient, donde figure la frase tantas veces aludida. Y esta es la fecha en que nadie se presentó a ganar esa aquella prorrata de francos, todo ello sin perjuicio de que los sectarios continúan hablando de los que «hacen» historia a lo P. Lorient...

¿Comprende ahora, lector, por qué dije que no es posible leer ni un día siquiera los periódicos anticlericales españoles sin acordarse uno de «lo del P. Lorient»? Pues sí es que no lo comprendes, procuraré explicártelo en otro artículo, ya que éste no admite más prosa.

M. Arboleya Martínez, Pbro.

## Variedades

### Todo se falsifica

A veces, cuando en el restaurant pedimos un zorzal, una perdiz, una codorniz, etc., nos figuramos benévola-mente que el volátil que vamos a devorar habrá conocido los placeres de la aerostación, del soleado césped, del verdoso ribazo...

Pues sépase que la fabricación de los falsos zorzales, perdices y codornices se practica con grande escala; y he aquí el procedimiento empleado.

Se cogen unos polluelos apenas salidos del cascaró. Se les ceba durante una semana. Luego se les cuelga en fila, atando sus patitas a una barrera de madera, y acto continuo se les descerrajan unos cuantos escopetazos con carga de perdigones.

Los pájaros son adquiridos por los dueños de los restaurants, que después de dejarlos descomponer un poco a fin de que «den en la nariz» nos los sirven envueltos en aromas y sales apetitosas pomposamente tituladas con nombres cada vez más raros.

La ganancia que obtienen los fabricantes de caza debe ser considerable cuando hay tantos que se dedican a tan moderna industria.

### Borrachos arrepentidos

Dicen de Nueva York que el ejército de Salvación ha obtenido un triunfo sensacional en su lucha tenaz contra el alcoholismo.

Más de mil hombres conocidísimos por su afición al exceso alcohólico han constituido una Sociedad, que pudiéramos llamar de borrachos arrepentidos, para ingresar en la cual se necesita justificar haber bebido mucho y prestar juramento de no volver a probar el vino en la vida.

Los afiliados en la nueva Asociación han querido dar una pública muestra de su arrepentimiento, han tenido el valor de sus convicciones, y para ello, los borrachos arrepentidos han recorrido las más concurridas avenidas de aquella ciudad.

La muchedumbre se agolpaba a su paso, y en algunos puntos del trayecto los arrepentidos borrachos fueron objeto de grandes demostraciones de simpatía.

Al frente de ellos iba el coronel Maen Intyre, muy prestigioso por sus conferencias contra el alcoholismo, que han contribuido en gran parte a tan feliz resultado.

Acompañando a los arrepentidos iban varios músicos, atronando los aires con el son de sus trompetas y tambores.

## Ciento uno...

(Traducido de La Croix)

Era el domingo tercero del pasado mes de Noviembre, á cosa de la una de la tarde.

Alto, robusto, tímido y rubio, el Padre Heinrich almorbaza conmigo. Vile aborrito, con los ojos fijos en el techo resquebrajado del comedor, y le dije: —¿En qué piensa Padre...?

Estremeciome, y volvió su atención a las cosas de la tierra. —No pienso... Siento como si rodase aún... Figúrese usted... ¡doce días y otras tantas noches de transiberiano!...

Mentalmente, hice un cómputo de la largura del camino, del tiempo necesario para recorrerlo, del gasto... ¡Menester eran razones de gran peso para moverle a uno á emprender tales viajes!... Yo sabía que los Maristas tienen en el Japón cuatro grandes colegios, frecuentados por lo más distinguido

y aún ilustré de la juventud de aquel país: hijos de ministros, de almirantes, de generales... Sabía que el P. Heinrich, queriendo suscitar cristianos indígenas, venía á París en busca de dinero para fundar una escuela apostólica en Urakami.

...Sabía que el campo es inmenso, tentador... que es posible que, á la zaga del Japón, el Oriente entero salga de su sopor... sabía también que la esperanza de futuras cosechas estaba en gran parte en las manos de aquel humilde religioso, tímido como un seminarista, y á quien, no obstante, se le presentará fuerte, con la fortaleza de los suaves y de los tenaces...

Por saber yo todo esto, fuéme simpático el Padre, y le interrogué.

—El viaje debe de ser muy monótono...

—Distingamos... ¿El paisaje...? sí... estepas que se pierden de vista... túneles alrededor del Baikal. Pero el tren es interesante, muy interesante. Es un «club», como decía un ruso corpulento, director de la banda de música de la guardia imperial de San Petersburgo. Usted que es periodista, hubiera encontrado allí ocasión para estudios inesperados, de grandísimo atractivo...

—¡Oh! ¡cuénteme algo!...

Sacó su reloj.

—Tengo tiempo para bosquejarle uno.

—¿Uno... nada más...? repliqué con glotona avidez.

El P. Heinrich comenzó así:

—Habíame acomodado en un rincón muy tranquilo del tren. dispuesto á no abandonar, para en él leer, dormir y rezar en paz, cuando hete aquí que un japonés, que yo sabía era de ilustre prosapia y senador, me reconoció y se sentó enfrente de mí.

—Padre, mis dos hijos los tengo con ustedes en su colegio de la Estrella de la Mañana...

—Y se llaman...?

—Konishi.

—¡Ah! ¿sí...? ¡Konishi!... dos hermanos... eos hermanos... dos recuerdo perfectamente... ¡buenos muchachos!...

—¿Va usted á París padre?

—Sí... en busca de dinero.

—Tenemos doce días largos de tren por delante.

—¡Ay!... y bien largos...

—Yo no digo en manera alguna «¡ay!»... Y no lo digo, porque tengo la intención de sacar provecho de la grata compañía de usted; y prueba de ello es que ahora mismo voy á pedirle que me enseñe el catecismo...

—¿El qué...?

—El catecismo.

—¿Habla seriamente...?

—Con toda formalidad.

—¿Y cuándo vamos á empezar...?

—¿Por qué no mañana por la mañana, á las ocho y media...?

Al día siguiente, á las ocho y media, estaba yo tomando una lamentable taza de té, donde nadaba un limón viejo y arrugado, cuando apareció delante de mí el senador Konishi.

Alzó la mano, y en el hueco de la palma de aquella, ví un reloj que marcaba las ocho y media.

El alumno era de una puntualidad exquisita.

Inmediatamente, en el pequeño compartimiento que da al corredor, comenzaron las lecciones de catecismo... Existencia de Dios, del alma... pecado original, etc. Aquella primera lección duró dos horas.

Cuando terminé, yo no tenía voz en la garganta, y el compartimiento estaba lleno de gente...

—Hasta la tarde... á las cuatro... ¿le parece bien...? díjome Konishi implacable.

—Conformes.

Al cabo de seis días de una brega catequística muy dura, porque el senador japonés no dejaba pasar cosa alguna sin entenderla, le hice súbitamente esta pregunta:

—Pero, ¿por qué aprende usted con tanto afán el catecismo...?

—Por una razón muy sencilla; yo soy patriota hasta los tuétanos. Siento que el Japón es, en efecto, el país del «Sol naciente». Ha derrotado á la colosal Rusia... ha hecho retroceder á la riquísima América... trata de igual á igual con Inglaterra, y sin embargo no ha hecho más que empezar á desempeñar el papel que le corresponde en la escena del mundo. Nuestra gran preocupación es ponernos á la altura de nuestra misión. Ahora bien; no hay pueblo grande sin una ardiente

fe religiosa. Y, por lo que toca á religión nosotros no la tenemos ya.

—No obstante... el culto de los antepasados...

Konishi replicó con una entonación melancólica:

—¡Ha venido á ser tan vago entr nosotros!... ¿Dónde están los antepasados...? Los héroes sobrehumanos que pararon el alma del Japón... ¿viven aún...? ¿en qué condiciones...? No tenemos ya religión alguna que esparza un poco de claridad sobre todas esas cosas. Y por eso buscamos una.

Al día siguiente, Konishi volvió sobre la conversación de la víspera.

—Hay tres escuelas entre nosotros me explicó.

...La una de ellas tiene por divisa: *Para los orientales*, una religión *oriental*. Esa religión es, naturalmente, el budismo. Pero entre el japonés activo, inteligente, moderno y el gran Buda inmóvil, esperando el Nirvana con los ojos clavados en su vientre, hay contradicción absoluta.

...Otra escuela aconseja una asaz extraña combinación: Eljase, dice, en todas las religiones lo que es razonable, y, con estos fragmentos, compóngase una religión ecléctica. Mas, en mi opinión, lo que así obtendremos será un arlequín de dogmas, al cual le faltará la vida.

—En efecto, temo mucho...

—No queda, pues, sino el cristianismo. De aquí nuestra avidez por estudiarlo y conocerlo. Ya antes de nuestras conversaciones de estos pasados días, me parecía el cristianismo la mejor fórmula religiosa del mundo actual, la base moral más sólida sobre la cual podrá, en lo por venir, apoyarse el Imperio del Sol Naciente... Usted ha fortificado en mí esa convicción...

Aquí, el P. Heinrich se paró en seco.

Una detonación... algo así como un cañonazo, acababa de retumbar muy cerca de nosotros.

—¿Qué es eso...?

—No lo sé, respondió; tal vez un neu mático de automóvil...

Pero debía de equivocarme. Oyóse una segunda detonación, y luego otra, y otra más.

Abrió la ventana, y entonces comprendí lo que era...

Grupos numerosos de niños y niñas pasaban envueltos en la fría niebla de aquella tarde de fines de Noviembre, empujados como rebafos por hombres vestidos de levita y mujeres ataviadas con las galas de los días de fiesta.

A buen paso iban por la calle glacial á lo largo del Sena, turbio y amenazador...

Corrían, no porque ellos tuviesen prisa alguna por llegar, sino porque se lo mandaban, hacia las Tullerías...

Corrían los pobrecillos hacia la estatua de aquel que ha cometido el crimen más abominable contra el porvenir...

Corrían hacia el hombre que, el primero en el mundo, osó decir al niño: «Oficialmente, eres ateo...»

Habían puesto la estatua, no en una plaza pública, sino en el jardín donde se solazan los niños, en el jardín familiar, á fin de que aquellos pequeñuelos, cuando jueguen al trompo ó á las cuatro esquinas, tengan ante el claro espejo de sus ojos azules y sientan en sus almas rebosantes de entusiasmo, la negra sombra del hombre «neutro».

¡Por eso retumbaba aquel día el cañón!...

Puestos los dos á la ventana, escuchamos los ciento un cañonazos—¡las logias hacen bien las cosas!—y cada uno de ellos resonaba dolorosamente en el fondo de nuestros corazones. Nos figuráramos á Cristo oyendo aquello...

Cuando acabaron las salvas, dije al Padre:

—Prosiga su relato, si le place...

—No, me respondió; ¡hay contrastes que entristecen demasiado al francés, que vuelve á su patria!...

Y aquel día no pasamos adelante.

PIERRE L'ERMITE

## OBRA NUEVA

### DOGMA CATOLICO Y HEROISMO CRISTIANO

SERMONES SOBRE LA EUCHARISTIA Y EL PROTOMARTIR

POR EL Dr. D. José Miralles y Sbert, Pbro.,

ese prílogo del Dr. D. Emilio A. Villalga, Pbro. Volumen de X-276 páginas en 4.º, de nutrida impresión. A tres pesetas ejemplar. Véndese en la librería de Guasp, Morey, 6, Palma.

# Información

## Pronósticos del tiempo

He aquí los que hace Sfeijoon para lo que resta de la presente segunda quincena de Diciembre:

El miércoles 21 persistirá en Escocia la depresión del día anterior, y la del S. O. de Irlanda se hallará en el golfo de Gascuña. Se producirán lluvias en nuestras regiones, especialmente desde las del O. hasta las centrales, con vientos también del tercer cuadrante.

La depresión de Escocia se habrá dirigido á Escandinavia el jueves 22, y la del golfo de Gascuña habrá pasado al golfo de León. Se registrará en el N. O. y desde el N. y Centro al Mediterráneo superior, con vientos de entre S. O. y N. O.

El viernes 23 llegará á la bahía de Vizcaya una importante depresión oceánica que ocasionará lluvias bastante generales en la Península, con vientos del tercer cuadrante.

Del 24 al 25 será mejor la situación atmosférica en nuestras regiones pues el núcleo de fuerzas que habrá en el Atlántico, hacia el N. O. de Galicia, solamente producirá lluvias en el O. con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El lunes 26, al remontarse á Irlanda el núcleo de fuerzas del N. O. de Galicia, avanzará hacia nuestro S. O. una depresión que causará lluvias en el S. y O. de la Península, con vientos del segundo cuadrante.

Segmentada la depresión del S. O. el martes 27, pasará por Andalucía uno de sus núcleos, situándose el otro en Galicia. Se producirán lluvias en nuestras regiones, principalmente desde Andalucía y Levante al Centro, con vientos de diversos rumbos.

El miércoles 28 habrá centros de perturbación atmosférica en Galicia, en Irlanda y en el Mediterráneo, los cuales alimentarán el régimen lluvioso, que seguirá siendo bastante general.

El jueves 29 quedarán núcleos de fuerzas en el mar del Norte y en el golfo de León, por lo que continuarán registrándose lluvias, especialmente desde el Cantábrico y Centro al Mediterráneo superior, con vientos de entre S. O. y N. O.

## Revista bursátil

Barcelona, 17.

No se ha señalado cambio apreciable en el aspecto general de nuestro mercado de valores, pues la única novedad de la semana puede decirse que la constituye el haber abierto cotización para fin de mes las obligaciones Municipales, manteniéndose con corriente bastante animado y marcada corriente de alza.

La Renta Interior empezó la semana con un movimiento de ligero retroceso y muy poco negocio para mantener después un curso de pequeñas oscilaciones, alcanzando como tipo máximo el cambio de 85'15 y como mínimo el de 84'82 para cerrar casi á los mismos límites de la semana anterior. Los Nortes y Alicantes logran mantener un juego más sostenido, aunque notándose poca animación en los corros, pero las acciones de los ferrocarriles Andaluces y del Banco Español del Río de la Plata acientan en cambio la nota de mejora con regular corriente de operaciones, ocurriendo lo propio en el corro de obligaciones Municipales, por lo cual no puede calificarse en conjunto de desfavorable la comparación semanal de cierres.

Madrid ha seguido dando la nota sostenida en la cotización de Interior, pero sin lograr mejora en los cierres, operándose, en cambio, con bastante actividad y acentuada alza en acciones del Banco Español del Río de la Plata, y algo también en Nortes y Alicantes, aunque el movimiento de avance de estos valores reviste poca importancia y ha sido más laborioso, quedando ayer éstos valores á 90'20 y 95'40, respectivamente, las acciones Río de la Plata á 491'00 y el 4 por 100 Interior fin de mes á 84'95.

Las acciones del Banco de España logran un curso sostenido, cerrando ayer este valor á 460'50 y Tabacos á 350'00. En acciones de la Compañía General Azucarera se operó poco y con tendencia bastante dudosa, cerrando las preferentes á 55'25, ó sea en ligera baja, mientras que las ordinarias lograron un trato más favorable, quedando á 17'00.

París ha mantenido la cotización de valores españoles con tendencia en general sostenida y de marcada alza en los valores ferroviarios, que cierran bajo impresión favorable, quedando allí el Interior á 79'20, Exterior á 94'80, Nortes á 40'200, Alicantes á 422'00 y Andaluces á 282'00. Las acciones del Banco de Cuba logran también en estos últimos días importante mejora, cerrando ayer en aquella plaza á 505'00, y lo propio ocurre con las del Río de la Plata, que quedan á 463'00. La Renta Francesa cerró ayer á 97'10 ex-cupón, y la Renta Rusa á 104'75.

Las acciones de minas siguen con un juego muy accidentado, cerrando ayer Río Tinto á 1.745, De Beers á 43'50 y Rand-mines á 213'50.

En nuestra plaza abrió ayer el Interior, en la sesión de la Bolsa, á 85'02, y, con poco negocio, osciló entre 85'05 y 85'00, cotizándose los títulos pequeños á 86'40 y 87'00; el Amortizable, serie A, á 101'20, y serie C á 100'80.

Los Nortes dieron todo su juego entre 90'30 y 90'15 para quedar á 90'20; los Alicantes entre 95'35 y 95'25, cerrando á 95'30; Andaluces desde 61'10 á 60'90, y Orenses á 19'90. Las acciones del Banco de Cuba se cotizaron de cierre á 109'00 Río de la Plata de 99'30 á 98'40, para cerrar á 98'30, y las Municipales fin de mes á 94'00.

En los corros de obligaciones se operó en Municipales 4 1/2 por 100 á 93'75, bonos de la Reforma á 92'25, Francias 2 1/4 por 100 á 61'25, Alicantes 4 por 100 á 96'12, id. 4 1/2 por 100 á 101'87 y Almansas á 4 por 100 á 96'62.

En el Casino Mercantil se operó sólo en Renta Interior, Nortes y Alicantes, cuyos valores limitaron su movimiento á mantener con pequeñas oscilaciones la cotización de Bolsa, dando el cierre el siguiente resultado comparativo semanal:

10 dicbre. 17 dicbre. Dificias.

4 por 100 Interior	85'02	85'00	baja	0'02
5 por 100 Ambie.	000'00	000'00		0'00
Nortes	95'30	90'15	alza	0'55
Alicantes	95'30	95'30		0'00
Orenses	19'90	19'90		0'00
Colonias	70'00	00'00		0'00

En Madrid cerró ayer el cambio de francos á 7'25 y libras á 27'10, quedando en nuestra plaza los francos á 7'40, libras á 27'15 y marcos á 132'90.

## COMISIÓN PROVINCIAL

Sesión de ayer

Bajo la presidencia del señor Alcover y con asistencia de los señores Literas, Aguiló y Morales, se reunió ayer la Comisión provincial.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Visto el expediente de expropiación forzosa de los terrenos necesarios para la realización del proyecto de prolongación de la calle Mayor de la villa de La Puebla, se acordó informar al gobernador que la Comisión provincial entiende procede declarar la necesidad de la ocupación de las parcelas que deben ser expropiadas.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Guillermo Perelló Santandreu, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Felanitx tomado en sesión de 25 de septiembre último.

Por mayoría de votos, se acordó informar al señor gobernador que procede declarar la nulidad del convenio celebrado por don Jorge Perelló Maimó, en concepto de apoderado de su hijo don Guillermo, con el Ayuntamiento de Felanitx. Ha formado voto particular don Juan Literas en el sentido de que debe quedar firme dicho convenio.

Enterado del expediente promovido por un recurso de queja interpuesto por don Ramón Morey y otros vecinos de Valldemosa contra el Ayuntamiento de dicha villa con motivo de haber autorizado la construcción de una casa en la calle de la Rosa de la misma, se acordó informar al gobernador que para evacuar el informe que se ha servido pedir es indispensable que se haga constar en el expediente la fecha en que fué notificado á los recurrentes el acuerdo que ha motivado su recurso ó en su defecto, la fecha en que fué publicado en el B. O.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por varios concejales del Ayuntamiento de Alayor en alzada de un acuerdo de aquella Corporación por el que se resolvió la reorganización de varias de sus comisiones permanentes, acordándose informar al señor Gobernador que procede revocar el acuerdo apelado.

Se aprobó la propuesta del Comisario de Guerra para señalar el precio de los suministros hechos á la guardia civil y tropas durante el presente mes.

Vista la comunicación del Alcalde de Mahón solicitando la compensación de varias cantidades pagadas por el Ayuntamiento de aquella ciudad por atenciones de la Inclusa y del Instituto de la misma correspondientes al 4.º trimestre del corriente, se acordó acceder á lo solicitado.

Se autorizó á cinco matrimonios de Mahón proijar otros tantos niños expósitos acogidos en la Inclusa de aquella ciudad.

Se admitió en el departamento de dementes un alienado natural de Alayor.

Se concedió autorización para proijar expósitos á vecinos de Palma y La Puebla.

Se aprobó la liquidación y distribución de las cantidades recaudadas por la Banda de la Misericordia durante el corriente año.

Se aprobaron las cuentas de varias subastas.

Se acordó anunciar la segunda subasta para el suministro de aceite y

carne á los establecimientos provinciales de Beneficencia.

Se enteró de una comunicación del Alcalde de Palma participando que el Ayuntamiento ha autorizado las obras de empalme á la alcantarilla de la calle de los Olmos en el servicio de al Inclusa.

Se acordó remitir al Alcalde de Porreras el proyecto y presupuesto de un Matadero que se propone construir aquel Ayuntamiento para que dicha Corporación resuelva lo que estime procedente.

Se aprobaron varias cuentas.

Vistos los recursos interpuestos por don Sebastián Domenge y don Jaime Font y Monteros contra el nombramiento de médico civil de la Comisión Mixta de Reclutamiento hecho á favor de don Rafael Ribas y por don Pedro Company contra el médico suplente de la misma Comisión, se acordó elevar el expediente del concurso en virtud del cual se hicieron dichos nombramientos al Excmo señor ministro de la Gobernación por conducto del Gobernador de la provincia.

El señor Literas manifestó que en la última sesión celebrada por la Diputación Provincial, propuso el señor Vidal que se acordara un voto de gracias al Excmo señor ministro de Fomento y á los diputados á Cortes don Antonio Maura, don Alejandro Rosselló, don Juan Valenzuela y al Senador señor marqués de la Cenia, por las eficaces gestiones que han practicado por la creación de la Estación Enológica de Felanitx y hallándose él entonces fuera del salón no pudo proponer que dicho voto de gracias se hiciera extensivo al general Weyler, que tan eficazmente ha contribuido á que se obtuviera dicha concesión; y propuso, en consecuencia, se acordara subsanar esta omisión.

Le contestó el señor Vice presidente, que sin duda por la circunstancia de hallarse el señor Literas fuera del salón, no pudo enterarse de que en la proposición del señor Vidal iba también comprendido el general Weyler, á quien se ha comunicado igual voto de gracias que á los demás á quienes dicho señor se refería, dándose el señor Literas por satisfecho con la aclaración del señor Vice-presidente. Y se levantó la sesión.

## La Protectora de animales y plantas

El domingo último se reunió la Junta General de dicha Sociedad para la renovación de la mitad de la directiva y fueron elegidos por unanimidad los señores siguientes, para desempeñar los cargos que á continuación se expresan:

Don Antonio Rosselló y Gómez, vicepresidente.

Don José Bonet, Contador.

Don Gabriel Massanet, primer secretario.

Don Luis Fiol, segundo idem.

Don Bartolomé Riutort, don Pablo Cabot y don Bartolomé Guiscafré, vocales.

Queda en la actualidad constituida la Junta directiva con los expresados señores y además con el excelentísimo señor don Jerónimo Rius, presidente; don José Forteza Rey, depositario; don Juan Vidal, bibliotecario; y don Rafael de Gay, vocal.

## DEL MAR

Ayer, al medio día, emprendió viaje con destino á Ibiza y Valencia el vapor *Iseña*.

Dicho buque se llevó la correspondencia, pasaje y variada carga.

—Esta mañana ha llegado procedente de Ibiza el vapor correo *Lulio*.

—Esta mañana ha salido de nuestro puerto el vapor correo *Ciudad de Palma*, dirigiéndose á Cabrera.

Para Barcelona emprenderá viaje esta tarde el vapor correo *Bellver*.

## EN LA CASA DE LA VILLA

Al público

A efectos de reclamación, se hallan expuestos al público, en la secretaría de esta ciudad, los padrones de carruajes de lujo, automóviles y círculos de recreo correspondientes al año próximo.

## Noticias militares

Antigüedades.—Se ha dispuesto se dé la antigüedad de 31 de Diciembre de 1903 á los Primeros tenientes de infantería don Ventura Catany Andujar, don Fernando Gómez de Palacio y don Luis Duelo Font y otros, la de 14 de Julio de 1904 á don Felix de la Hoya Maura, don Juan Soler Cañellas, y otros, la de 14 de Julio de 1905 á don Mignel Garau Sureda, don Sebastián Sard Montaner, don Jaime Ferrer Cerdá y don José Elias Sans, la de 10 de Julio de 1906 á don Emilio Salgado Tomás y don Rafael Allanegus Luzaneta la de 13 de Julio de 1908 á don Vicente Costell Lozano, don Carlos Montaner Maturana, don Guillermo Homar Reines, don Manuel Fuenmayor Bisellach y de la de 13 de Julio de 1909 á don José Billón Estelrich, don Manuel Banado Sampol, don Antonio Maulés Castelló, don Eugenio Castellary Horrerá y don Cairto Montaner Mendez Arango.



# Don Francisco Matas Ramis

Ha fallecido a la edad de 28 años

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada madre, hermanos, abuelo y demás familia y la razón social Matas y C.ª de Barcelona, al participar á sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les ruegan se sirvan asistir hoy á las dos y media de la tarde al rosario que se rezará en la casa mortuoria, Hotel de Mallorca, Conquistador 18 y seguidamente á la conducción del cadáver al vapor correo de Barcelona.

No se invita particularmente.



# LA EXCELENTISIMA

## SEÑORA DOÑA M.ª MARGARITA FORTUÑY Y VERÍ

Condesa Vda. de Castrillo y Orgaz

Falleció en Madrid el día 17 del corriente

Sus hermanos, hermanos políticos, al participar á sus parientes y amigos, les ruegan la encomienden á Dios y asistan al oficio conventual que se celebrará en sufragio de su alma, mañana jueves, á las diez y media de la mañana, en el convento de Madres Capuchinas de esta ciudad.

(R. I. P.)

**Destinos**—Se ha concedido la vuelta al servicio activo al Teniente Coronel don Juan Allaga Ramis por hallarse restablecido de su enfermedad.

El Capellán don Balbino Aris Gallido, de la Comandancia de Artillería de Menorca, á excedentes en la 1.ª región y don Francisco Valedor Díaz de excedente en la 1.ª región á la Comandancia de Menorca.

El primer teniente don Ramón Soto Domínguez de la Comandancia de Menorca, á la de Pamplona.

**Matrimonios**—Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio con doña Mercedes Barber Más, al sargento del Regimiento de Menorca don Antonio Ripoll Busquets.

Se ha concedido autorización para contraerlo al Profesor de Equitación del Escuadrón de Menorca don Enrique Olmos Ollé con doña Sofía Franch Argüé.

**Licencias**—Se ha aprobado el anticipo de licencia para pasar al extranjero y viajar en buques mercantes hecha por el Capitán General de Baleares durante el mes de Septiembre próximo pasado á los reservistas de Baleares.

**Destinos**—El teniente coronel de infantería don Juan Allaga Ramis ha sido destinado al regimiento de infantería de la Constitución n.º 29.

El comandante don José García Sánchez ha sido destinado á excedente en Baleares.

El capitán don José Parra Guerrero al regimiento de infantería de Mahón n.º 63 y el de la propia clase don Faustino Orive González del Batallón cazadores de Ibiza n.º 19, á situación de reserva.

El primer teniente don José Fostan Palomo ha sido destinado al regimiento de infantería de Mahón n.º 63 y don Luis García Pareda del regimiento de Mahón, al de Tenerife n.º 64 y don Ignacio Salgado Gaspar del propio Cuerpo, al de Aragón n.º 21.

Los segundos tenientes (E. R.) don Alfonso Martínez Ramírez, del regimiento de Menorca número 70, á segundo ayudante de la Penitenciaría militar de Mahón y don Ernesto Rivera Polo, del regimiento de Aragón, al de Mahón n.º 63.

El oficial segundo de Administración Militar don Facundo Soler Ferrer, ascendido de la capitania general de Baleares, á continuar en la misma. **Clasificaciones**—Se ha concedido mayor efectividad en sus empleos á los primeros tenientes de caballería don José del Castillo Ochoa y don Valeriano Weyler Santocana.

**Subsistencias**—Se ha dispuesto el transporte á esta plaza y la de Mahón de 200 y 300 quintales métricos de harina, respectivamente, desde la fábrica de Zaragoza.

**Pensiones**—Se ha concedido la pensión anual de 1.125 pesetas á do-

ña María de los Dolores Prats Costa, viuda del comandante de infantería don Felipe Gotarredona Hernández.

**Premios**

Anteanoche, en la escuela privada de la Asociación de Escuelas nocturnas de San José sostiene en la calle de los Olmos con gran beneficio de la enseñanza y la moralidad, se efectuó solemne reparto de premios precursor de las vacaciones de las próximas Pascuas.

El acto fué presidido por el Muy I. Sr. Dr. D. Matias Company, dignidad de Chantre y Director de la Asociación, quien dirigió á los alumnos, que pasan de un centenar, su persuasiva y penetrante palabra y les ponderó las grandes ventajas que del Establecimiento reportan y de que son insignificante prenda los objetos que entre ellos iban á distribuirse.

La repartición fué una sorpresa para los escolares y una suerte de maná, pues recibiendo cada cual abundante porción en ropas y comestibles, aun sobró para hartar á muchos otros, que sin duda podrán ser admitidos en cuanto se termine una vasta construcción en solar adquirido expresamente en la misma calle merced á generoso protector cuyo representante es y cuyo secreto guarda nuestro buen amigo el celoso sacerdote don Francisco Sitjar, uno de los que más se desvelan para el aumento y prosperidad de la mencionada Escuela.

Y luego dirá el Doctor Maestre, en sus escapadas por la tangente que registramos en nuestro folletín y nos le retratan de cuerpo entero, que es mala la cierta clase de enseñanza! Lo malo es la música..... no tangente.

## Álbum Trinitario

Ventajosamente conocidas son en Palma por su pericia educativa—¡que no nos oiga el aludido Doctor Maestre!—las Hermanas Trinitarias establecidas en la calle de Verí. De Felanitx proceden, y allí celebraron el primer centenario del Instituto en la solemne forma que en su día vieron nuestros lectores; pero quien anhele acabar de conocerlas, no tiene más que recorrer las 140 páginas en 8.º prolongado, impresas con galanura exquisita por la Casa Amengual y Muntaner, que con el ya dicho título de *Álbum Trinitario* acaba de dedicarnos un admirador suyo, el Rdo. señor D. Cosme Bauzá y Adrover.

Cuanto con la Congregación y su historia se relaciona, se halla allí expuesto y registrado: reseña de fiestas, sermón histórico y velada literaria, discursos y poesías, juicios de la prensa, cánticos y necrologías, manojitos de flores y suavísimo olor de Cristo,

Es el *Álbum* una acertada idea, una buena acción, una oportuna apología. Y nos ceñimos á sólo esto, porque más nos resulta hoy imposible.

Gracias mil al piadoso donante, y sea la obrita Guía segura para los exploradores de las tierras de la verdad y los veneros del bien.

## Más premios

Anoche, bajo la presidencia del señor teniente de Alcalde don Pedro Canet, se efectuó otra repartición de premios en la Escuela de San José establecida en el Arrabal de Santa Catalina.

El Presidente de la Asociación que la ha fundado y sostiene, M. I. señor don Matias Company, dirigió insinuante plática á los alumnos, comparando los bienes que reciben del Catolicismo los obreros con los que se jactan de proporcionarles determinados elementos sectarios y que resultan ser positivos males.

No vamos á puntualizar las recompensas otorgadas: fueron muchas, valiosas y adecuadas al carácter y necesidades de los discípulos favorecidos con ellas. Éstos demostraron su gratitud al M. I. señor Presidente obsequiándole con artístico álbum de selectas postales, que fué aplaudido y celebrado por la numerosa concurrencia.

Terminada la repartición, el señor Canet dió por concluida la modesta velada, no sin antes encarecer á los escolares las ventajas de aquella institución docente, recomendarles la asistencia á la misma y encarecerles el respeto á las Autoridades como legítimas representantes de la suprema autoridad de Dios.

## NOTAS DE SOCIEDAD

**Título**  
En la secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública se recibió ayer el título de Licenciado en Derecho expedido á favor de don Sebastián Ferrer Piuserrer.

**Boda**  
En la iglesia parroquial de San Miguel se unieron ayer tarde en el lazo matrimonial el sobrestante de Obras Públicas de Lérica don Miguel Oliver y la agraciada señorita doña María Pizá.

Bendijo la unión el vicario de aquella iglesia, Rvdo. don Juan Amengual, y actuaron de padrinos: por parte del novio, don Antonio Rullán y don Bartolomé Vives; y por parte de la novia, don Gabriel Coll Sastre y don Pedro Sastre Pujol.

Deseamos á los desposados muchas felicidades en su nuevo estado.

# Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## Desde Madrid

### Las Cortes

Madrid, 21 (1 m.)

#### CONGRESO

Lerroux, derrotado — Azcárate y Pablo Iglesias declaran que no les ha convencido. — Expulsión

El Conde de Romanones ocupa la presidencia.

Aprobada el acta, se dirigen varios ruegos al Gobierno.

Continúa la interpelación sobre el Ayuntamiento de Barcelona.

Interviene en ella el Ministro de la Gobernación, señor Merino. Se extraña de la petición que ha hecho el señor Lerroux solicitando se gire una visita de inspección al Ayuntamiento de Barcelona; petición, dice, que envuelve un completo desonocimiento de lo que es el poder público. Manifiesta que el Gobierno cumplirá con su deber. Por último, defiende al Gobernador civil de Barcelona, señor Portela.

El señor Carner rectifica. Insiste en las principales afirmaciones que hizo, y rebate los argumentos que contra ellas expuso ayer el señor Iglesias (Emiliانو).

También rectifica el señor Iglesias, y luego hace lo mismo el Ministro de la Gobernación.

El señor Azcárate interviene en el debate, pronunciando un breve discurso. Al principio trata de la autonomía, y termina diciendo que el señor Lerroux no le ha convencido.

El diputado socialista Pablo Iglesias también toma parte en la discusión, diciendo que los asuntos de Barcelona que han sido debatidos en el Congreso demuestran la mala administración de aquel Ayuntamiento.

El señor Lerroux hace uso de la palabra. Lamenta no haber logrado convencer a los señores Azcárate e Iglesias (Pablo), y pregunta a éstos si sus contradictores han conseguido convencerles.

El señor Azcárate: Me ha convencido.

Igual manifestación hace Pablo Iglesias.

Ello causa aplastante efecto al señor Lerroux.

Este vuelve a hablar, declarando solemnemente que las manifestaciones de los señores Azcárate e Iglesias han resultado ser la tempestad que se fraguaba, entre los republicanos, contra el partido radical. Pero además de la opinión representada aquí—añade—, hay fuera del Parlamento la verdadera opinión republicana, la que nos juzgará a todos.

Como jefe del partido radical—agrega el señor Lerroux—no tolero zancadillas como la de ahora, la que significa la expulsión del partido radical de la Unión Republicana. Desde hoy en adelante cada cual seguirá solo su camino—dice dirigiéndose al señor Azcárate—; pero la responsabilidad será vuestra, no mía. (Gran sensación).

Se entra en el orden del día, reanudándose la discusión de la ley del «candado».

El señor Llosas defiende una enmienda sobre la inclusión en la ley

del «candado» de las Órdenes militares religiosas. Historia la constitución de éstas, y se extiende en consideraciones sobre sus fundadores, leyendo varios escritos del Duque de Rivas. Su discurso es de carácter jocoso, y excita la hilaridad de la Cámara.

La enmienda en cuestión queda desechada en votación nominal.

El señor Feliú defiende una enmienda del señor Salaberry pidiendo que sea exceptuada de la ley del «candado» la Congregación de Salesianos.

Contéstales brevemente el Jefe del Gobierno, y la enmienda queda desechada.

El Conde de Rodezno apoya otra enmienda proponiendo se añada la palabra «concordada» al párrafo primero del texto del proyecto de ley.

Contéstante los Sres. Canalejas y Morote.

Esta enmienda también es desechada en votación nominal.

Y se levanta la sesión.

Son las ocho y media de la noche.

#### SENADO

El señor Montero Ríos preside la sesión.

Se aprueba el acta.

Formulanse varios ruegos desprovistos de interés.

Se entra en el orden del día, poniéndose a discusión el proyecto sobre los derechos reales.

El señor Escartín apoya un voto particular.

Contéstale el señor Rosell.

Queda desechado dicho voto.

El señor Luances consume el primer turno en contra del proyecto, contestándole el señor Alvia.

El Obispo de Jaca consume luego el segundo turno. Considera absurdo que un Gobierno democrático establezca un pesado gravamen sobre las herencias pequeñas. Combate el impuesto sobre los legados para el alma, razonando elocuentemente su impugnación. Dice que se trata de herir los sentimientos religiosos, y ataca duramente al nefando liberalismo, del cual es obra tal ataque contra la religión. También combate el batallador Prelado el impuesto sobre la transmisión de conventos, fundándose en que éstos no se transmiten y en que en ellos se practican obras de beneficencia. Termina su elocuente discurso protestando contra la política de crueldad que se sigue contra la Iglesia por un Gobierno que se atreve a llamarse católico.

El señor Barzanallana, de la Comisión, contesta al Obispo de Jaca, tratando de rebatir los argumentos expuestos por éste.

Rectifica luego dicho Prelado, y después hace lo propio el señor Barzanallana.

Seguidamente se suspende el debate, y se levanta la sesión.

## Política

Madrid, 21 (1 m.)

La derrota de Lerroux.—Ataques de «El Radical».

El tema de las conversaciones en los círculos políticos es la derrota que el señor Lerroux ha sufrido en el debate sobre el Ayuntamiento de Barcelona.

La noticia ha causado sensación.

El hecho de que el señor Azcárate, primero, y Pablo Iglesias, después, declararan en pleno Parlamento que el señor Lerroux no les había convencido, y si sus impugnadores, considerárase como un golpe mortal para el jefe radical.

Los radicales trinan contra el señor Azcárate.

El órgano del señor Lerroux en Madrid, *El Radical*, ataca furiosamente a Pablo Iglesias y al señor Azcárate y demás individuos de la minoría republicana.

«Sois tan pequeños—les dice—que necesitáis uniros para constituir, todos juntos, una imperceptible molécula que pretendáis oponer al paso del triunfador radical».

Dirigiéndose al señor Azcárate, le dice el expresado periódico: «En tí se ha cumplido el salto atávico».

Mella en el Congreso

El diputado tradicionalista Sr. Mella estuvo en el Congreso esta pasada tarde.

Conferenció con el presidente de la Cámara popular, Sr. Conde de Romanones.

Este le manifestó que era imposible que en la sesión de hoy, miércoles, exponer su interpelación sobre el señor Canalejas.

El Conde de Romanones y el señor Mella convinieron en que éste interviniera hoy en el debate sobre el proyecto de ley del «candado», apoyando la enmienda que ha presentado.

La sesión de hoy será consagrada enteramente a la discusión de dicho proyecto.

*Prensa Asociada*

## Desde Barcelona

### Notas catalanas

Barcelona, 21 (3 m.)

Contra los presupuestos municipales.—Interrupciones.—Estacazos.—Detenciones.—Acuerdos

En el Teatro del Bosque se ha celebrado la anunciada asamblea organizada por la Unión gremial.

Su objeto era protestar contra los presupuestos municipales.

El acto se interrumpió muchas veces a causa de que un grupo de radicales apostrofaba a los oradores.

Con tal motivo se repartieron estacazos.

La policía, que intervino en el hecho, practicó catorce detenciones.

Los asambleístas acordaron asistir en manifestación a la sesión de la Junta municipal de vocales asociados.

También acordaron cerrar todos los establecimientos y no volverlos a abrir hasta que sean anulados los presupuestos.

La desautorización de Lerroux.—Sensación.—Satisfacción en los centros solidarios.—Venida de Lerroux.—En «El Poble Catalá» se anuncia, por medio de pizarra, la expulsión de Lerroux.

—Protestas de los radicales.—Cargas.

Se han recibido noticias de Madrid comunicando haber sido desautorizado el Sr. Lerroux por la conjunción republicano-socialista.

La noticia ha causado sensación.

En los círculos políticos de la izquierda solidaria y regionalista ha causado gran satisfacción.

El Sr. Lerroux ha comunicado que el próximo sábado llegará a esta capital.

Es muy probable que sus correligionarios acudan en manifestación a la estación al objeto de recibirle.

En el balcón del diario republicano nacionalista *El Poble Catalá* ha aparecido hoy una pizarra diciendo que el Sr. Lerroux había sido expulsado de la conjunción republicano-socialista.

Numerosos grupos de radicales protestaron, indignados, contra el texto que contenía dicha pizarra.

Además, intentaron asaltar la redacción del referido periódico, al objeto de arrebatar la pizarra en cuestión.

Fuerzas de seguridad lo impidieron dando varias cargas.

*Corresponsal.*

## Notas extranjeras

Barcelona, 21 (3 m.)

### De Roma

Roma.—El Papa ha recibido a una comisión de las Juventudes católicas.

Su Santidad ha dirigido frases de aliento a los comisionados.

—Ha regresado a esta capital, procedente de Nápoles, la reina Margarita.

### Aviador herido

París.—El aviador Poin realizó un vuelo en el aeródromo de Chartres.

Al hallarse a bastante altura, el aeroplano cayó, resultando el aviador gravemente herido.

El cólera en San Petersburgo

San Petersburgo.—La epidemia cólera ha quedado exterminada.

Los médicos han dado de alta al último enfermo que quedaba.

### El parlamento chino

Pekin.—Los estudiantes han realizado una manifestación.

El objeto de ésta ha sido pedir al Virrey la pronta convocatoria del Parlamento.

El Virrey ha accedido a la petición de los manifestantes.

Misión militar al Brasil

Berlín.—Dentro de pocos días saldrá para el Brasil una misión militar.

El objeto de ésta es iniciar a los oficiales de aquella República en las ordenanzas militares alemanas.

Sociedad revolucionaria descubierta

Vienna.—En el distrito minero de Ostran la policía ha descubierto una Sociedad revolucionaria.

Han sido expulsados los individuos que la formaban.

El complot contra el Emperador de China

Pekin.—Ha empezado la vista del proceso instruido contra veintinueve revolucionarios que tramaban un complot contra el Emperador.

Los defensores de los procesados son las principales figuras del Foro.

*Corresponsal.*

## Gas y electricidad

EL AGUILA—Brossa, 30

ANTIGUA CASA RUBIO

Vales para regalo

Véase el anuncio en 4.ª página.

## Junta

Para los siguientes cargos de la Junta directiva del Colegio de Corredores de comercio de esta ciudad, han sido elegidos:

Síndico Presidente: don José Oliver Muntaner.

Primer adjunto: don Eugenio Pomar Cortés.

Segundo ídem y secretario: don Vicente Sureda Sbert.

Suplente: don Juan Binimelis Quetglas.

## «Matinée»

Ha sido aplazada hasta el jueves de la próxima semana la *matinée* que debía celebrarse pasado mañana en el *Círculo Mallorquín*.

## Visita al Gobernador

Ayer una Comisión de Maestros de esta ciudad compuesta de los señores don Joaquín Gual de Torrella, Cuadrillero en Mallorca de la Maestranza de Valencia, Conde de Ayamans y don José Ramis de Ayreflor, caballeros respectivamente de las de Sevilla y Zaragoza, visitó al Excmo. señor Gobernador civil de esta Provincia don Agustín de la Serna, Caballero Maestrante de Ronda, como es sabido, cruzándose entre nuestra primera autoridad civil y los citados señores frases de atención y compañerismo.

## Fallecimiento

El día 17 falleció en Madrid la Excmo. Sra. D.ª María Margarita Fortuny y de Verí, Condesa viuda de Orgaz.

La finada era hermana de las señoras Marquesas del Reguer y de Vivet y del Sr. D. Tomás Fortuny, y contaba en Palma con extensa parentela y numerosas relaciones.

Enviamos a toda su familia nuestro sentido pésame.

## Academia de Bellas Artes

Bajo la presidencia de don Jerónimo Rius, celebró anteanoche sesión esta Academia.

Se dió cuenta de un oficio del señor Gobernador comunicando el acuerdo tomado por la Diputación referente al nombramiento de profesor de la clase diurna de dibujo para señoritas creada por la Academia.

Ocupáronse, los reunidos, en los acuerdos de la Diputación referentes al nombramiento de don Juan Umbert y de que dicha Corporación provincial, en una misma sesión, anuló lo hecho por la Academia y después lo hizo de nuevo por cuenta propia, a favor del mismo señor Umbert.

Se estimó que era un deber ineludible el defender las prerrogativas de la Academia.

## Un naufragio

Ayer tarde ocurrió en aguas de este puerto, a unos treientos metros de la Pradera del Terreno, el siguiente desgraciado suceso, del que se salvó milagrosamente el súbdito danés D. Enrique Miller.

Este señor, entrado ya en años, entusiasta del *sport* náutico, salía casi todas las tardes, a bordo de su guairo *Adelaida*, del *Real Club de Regatas*, sin tener en cuenta si reinaba ó no buen tiempo.

Ayer, uno de los días en que el mar estaba muy agitado, fué a dar su paseo cotidiano por la bahía, mas al hallarse frente al Terreno volcó el guairo *Adelaida*.

Un joven que presencié el hecho desde la Pradera, Gabriel Bestard, dirigió en auxilio del naufrago en una embarcación, recogiénole cuando poco le faltaba para perder sus fuerzas.

## Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Cenón, soldado, y Honorato, mártir.

Cuarenta Horas.—Continúan en

## Sueltos y noticias

Robo.—En Manacor, y en la casa que don Gabriel Gelabert Riera posee en la calle del Progreso, número 5, se ha cometido un robo consistente en 40 pesetas.

Los *cacos* no han sido habidos.

La guardia municipal ha detenido a un sujeto llamado Miguel Ladaria, presunto autor de la sustracción de potes de leche condesada en una droguería de la calle de Salas.

Embarque.—Ayer tarde fué embarcado para Barcelona, por orden gubernativa, un joven que estaba reclamado por el Juzgado.

Requisitoriado.—La policía ha detenido a un sujeto llamado Baltasar Santos García, que estaba reclamado por el Juzgado del distrito de la Catedral.

Subasta.—El día 24 del actual se celebrará en la planta baja de esta Delegación de Hacienda la subasta para la venta de un carretón, un caballo y las guarniciones de éste, aprehendidos con tabaco de contrabando.

El tipo de subasta es de 506 pesetas.

Recursos.—Incoado el expediente de ocupación temporal de varias zonas de terreno de las fincas *Son Garau* y *Son Rusiñol*, se advierte a los interesados para que en el plazo de veinte días puedan interponer los recursos que crean pertinentes contra dicha ocupación.

Importación de pavos.—Para el consumo público de esta ciudad, trajo ayer de Barcelona, el vapor correo *Balear*, unos 500 pavos.

Denuncias.—La guardia civil del puesto de Campos ha denunciado a cinco sujetos por sospechas de que jugaban a los prohibidos.

Agresión.—Ha sido puesto a disposición del juzgado un sujeto que anteanoche agredió a una trabajadora en una fábrica de alfombras del arrabal de Santa Catalina.

Pastores abusivo.—En Manacor la Benemérita ha denunciado a un sujeto por apacentar ganado en propiedad ajena.

Sumario.—He aquí el sumario que publica el último número de *El Magisterio Balear*:

*Sección Oficial*: R. O. de 27-XI-10, referente a Secciones provinciales de Instrucción pública.—Orden de la Subsecretaría de 10-XI-10, sobre hojas de servicios.—*Sección Doctrinal*: La Asociación Nacional del Magisterio primario, de *La Escuela Moderna*.

—*Sección Provincial*: Sesión de la J. P. de I. P.—*Sección de Noticias*: De la Provincia.

## Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 20.

Interior contado . . . . . 85'00

5 p g Amortizable . . . . . 100'25

Amortizable nuevo . . . . . 92'10

Banco de España . . . . . 461'50

Compañía Tabacalera . . . . . 352'00

Francos . . . . . 7'30

Libras . . . . . 00'00

Exterior . . . . . 95'05

Barcelona 20.

Interior . . . . . 85'00

Nortes . . . . . 90'20

Alicantes . . . . . 95'35

10

Ya sabe usted, querido padre, que nuestro glorioso maestro en Jesús, el gran Doctor de la Gracia, dió su transcendental doctrina aquel tinte neo-platónico tan bello y profundo—siempre cristiano y ortodoxo—de clara pasado, y que desde entonces, por influencia del preciado don «académico», se viene discutiendo mucho entre teólogos sobre la acción y alcance de la Voluntad Divina, siendo los agustinos una de las Órdenes religiosas que disintió de la teoría «arquivoluntarista» de Dans Escoto. Usted tiene, de seguro, en las yemas de los dedos—¡es natural que así suceda!—que entre sus hermanos de religión hay un beato Alonso de Orozco, un fray Basilio Ponce de León y un reverendo padre Cristóbal Fonseca—además de otros muchos—los cuales llegan en el arduo problema hasta el «unitarismo» de Pico de la Mirándola y aun al del mismo León Hebreo.

Pero los que dieron y dan quince y raya a todo el mundo en el tan llevado y traído asunto de la Voluntad Divina, fueron y son los padres de la Compañía de Jesús.—¡Permita Dios que se les ocu-

ponderado D. Marcelino dedica en sus comentarios a Gabriel Vázquez.—Para el jesuita es cosa cierta que «el fundamento metafísico de la ley está, pues, en la inteligencia de Dios, en lo que él llama la ciencia de Dios, y no en la Voluntad Divina». ¿Qué le parece a mi buen padre Zacarías la doctrina de los hijos de San Ignacio? A mí me sabe a oro purísimo.

Mas aun alcanza punto superior el fajaído de la Compañía Benito Pereira cuando de tal cuestión se ocupa. Conocedor Pereira a maravilla de la ciencia y de la belleza clásicas; habiendo estudiado en sus legítimas fuentes a Platón, Aristóteles, Anaxágoras, Demócrito, Leucipo, Pitágoras, Xenophanes, Parménides, Meliso y Heraclito, dió a su elegantísimo libro *Communibus omnium naturalium principis et affectionibus*, con todas las perfecciones y refinamientos de la hermosura griega, un espíritu platónico que atrae y cautiva. Hizo en su memorable obra nuestro jesuita declaraciones atrevidísimas, proclamando la libertad filosófica más absoluta, «advirtiendo que en materia de ciencia física el primer lugar corresponde a la observación», con lo

cuanto a Dios, porque es espíritu puro». Pero como la curiosidad humana es insaciable, hemos trabajado, y trabajamos permanentemente para averiguar el nexo que puede existir entre Dios y el Cosmos, entre el Hacedor y nosotros, para ver si por aquí rastreamos algo de la Esencia Divina, y al cabo de nuestra labor podemos exclamar con el padre Granada: «Dios mío, contemplo yo vuestro divino entendimiento como una grande y real oficina, de donde salió toda la estampa de este Mundo, en el cual no está solamente la virtud eficiente y obradora de todas las cosas, más también infinitas diferencias de formas y hermosísimas figuras, conforme a las cuales salieron las especies y formas criadas que vemos y que no vemos, aunque estas formas en Vos no sean muchas, sino una y simplísima esencia, la cual, de diversas maneras, por diversas criaturas es participada. De suerte que no hay criatura fuera de Vos que no tenga su forma y modelo dentro de Vos, conforme a cuya traza fué sacada!»

Reasumiendo—para cerrar ya esta misiva, demasiado larga y farragosa:—Con relación a Dios y a la creación del

Cosmos sabemos lo siguiente: Primero, que Dios es la ley. Segundo, que Dios hizo el Mundo de la nada. Tercero, que el Mundo tuvo principio y tendrá fin. Cuarto, que Dios está en todo lugar por esencia, presencia y potencia. Y dispense usted que lo tome de tan largo; es indispensable hacerlo así, si hemos de llegar con pie seguro a lo de la «sensación» y a eso de las «ideas», que tanto le ha chocado a usted.

Y aquí pongo punto redondo, esperando con impaciencia, respetable padre Zacarías, la profunda y deliciosa réplica de usted. ¡Ah! Cuando siento subirme el humillo a la cabeza, leo un trozo del *Kempis* y me quedo tranquilo. Le recomiendo a usted, queridísimo padre, que lea a menudo el *Kempis*; créame usted, es un buen bromuro; y perdone.

Su entusiasta admirador y sincero amigo, que le besa la mano,

TOMÁS MAESTRE

San Javier (Murcia) 14 Dicro. 1910.

# EL AGUILA

GRANDES ALMACENES DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA CABALLEROS Y NIÑOS  
 Casa fundada en 1850 Denominación y marca registrada Colón, 39 Teléfono 148  
 Sucursales: MADRID, BARCELONA, ALICANTE, BILBAO, CÁDIZ, GIJÓN, MÁLAGA, SANTANDER, CARTAGENA, SEVILLA, VALENCIA, VALLADOLID, ZARAGOZA  
 TEMPORADA DE INVIERNO DE 1910 a 1911

SELECTO SURTIDO DE NOVEDADES EN GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS PARA LA MEDIDA

## Ropa hecha para Caballeros

Trajes paten, vicuña ó estambres de pana	de 15 á 30	ptas.
Americanas y Chaqués paten, vicuña, estambres.	15 á 35	>
Gabanes entretiempo ó invierno.	10 á 55	>
Sacos impermeabilizados.	25 á 190	>
Frachs de vicuña, armoure, etc.	50 á 100	>
Levitass de armoure, estambre, etc.	30 á 47 1/2	>
Pantalones de paten, pañete, vicuña, etc. de pana	50 á 75	>
Pellizas de montagnach, cuello y boca manga strakan ó de pieles.	4 á 10	>
Rusos de ratina, último modelo.	11 100	>
Capas completas de paño Bejar, Tarrasa y Sabadell.	18 á 60	>
Gabanes de pieles y strakan.	25 á 110	>
Togas de pañete y seda.	60 á 200	>
Chalecos fantasía.	100 á 150	>
Trajes de frach y levita	6 á 28	>
Impermeables negros y colores.	50 á 100	>

BATAS, BATINES, WILSTERS MAKFERLANDS, etc., etc.

## Ropa hecha para Niños y Varios

Trajes de americana de paten, vicuña, gerga ó estambre para niños de 10 á 16 años.	de 14 á 40	34
Trajes marinera y matelot de paten, gerga, vicuña, para niños de 4 á 10 años.	4 á 38	>
Trajes de punto para niños de 4 á 9 años.	12 á 29	>
Gabanes de entretiempo ó invierno para niños de 4 á 16 años.	13 á 44	>
Pellizas de ratina, montagnach etc. p. niños de 10 á 16 años.	10 á 28	>
Gaban corto cruzado de gerga ó vicuña con botón ancora para niños de 4 á 10 años.	12 á 35	>
Makferlands y Capas para niños de 4 á 16 años.	9 á 14	>
Tirantes «Triplex» patentados.	4 á 4	>
Gorras forma marinero.	3 y 5	>
» forma ciclista de gerga azul y negra para niños y niños.	2 á 2	>
» forma Alfonsinas de lana colores para caballeros	3 á 5	>
Boinas azules clases finas.	1 y 2	50 >
Mantas de lana y strakan para viaje.	12 á 100	>
Portamantas.	2 y 3	>
Perchas de niquol para trajes.	0'70 y 1'50	>
Tirantes para caballeros y niños.	1'50 2 y 4	>
Ligas de seda para caballero.	1 y 2	>
Fajas ventrales «Ideal Sangle».	10 y 12	>

Grandes existencias en Ropas confeccionadas. Pídase el Catálogo general

PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO

# ALFOMBRAS Y ALFOMBRIAS ECONÓMICAS MALLORQUINAS

Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Harroig, Hostales, 19, Palma



## VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, S. en C. de Cádiz

### LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas, saldrá del puerto de Barcelona el día 17 de Diciembre el vapor

## MARTIN SAENZ

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, y Guantánamo, saldrá de este puerto directamente el día 10 Enero el magnífico vapor

## CATALINA

Admite carga y pasaje: debiendo declarar con anticipación los señores cargadores la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse á los señores MARTINEZ Y PLANAS, Representantes San Juan, 20.—Palma.

## ANTIGUA CASA RUBIO

REGALO DE NAVIDAD

# RAMON ALABERN

CEREROLS 11, PALMA

PRIMER VALE SEGUNDO VALE TERCER VALE ECONÓMICO

1 botella Champagne Moet Chaudon	1 botella Champagne Cordorniu	112 botella Champagne
1 » Jerez Misa núm. 10	1 » Jerez Federico II	1 » Jerez
1 » Moscatel Superior	1 » Vino Málaga	1 » Málaga
1 barra turrón Jijona 1.ª	1 barra turrón Jijona	400 grs. turrón Jijona
1 » Fresa	1 » Relleno	400 » Almendra fuerte
1 » Alicante	1 » Alicante	100 barquillos
400 gramos Galantina de Pava	1 Tordo á la Pompadour	
100 barquillos 1.ª	100 barquillos	

Todo por 30 Ptas. Todo por 20 Ptas. Todo por 10 Ptas.

## ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 25 de Septiembre

VAPORES CORREOS		DILIGENCIAS CORREOS	
Llegadas á Palma		Entre Palma y los pueblos	
Pueblos	Puntos de parada	Salidas	Llegadas
<b>Salidas de Palma</b>			
Domingo.—A las 9 para Marsella, á las 14 para Barcelona (via Alcudia) y á las 18'30 para Mahón.			
Lunes.—A las 9 para Cabrera, á las 18'30 y para Barcelona á las 23 para Ibiza (procedente de Barcelona).			
Martes.—A las 12 para Ibiza y Valencia, á las 14 para Mahón (via Alcudia), á las 18'30 para Barcelona (procedente de Ibiza), á las 18'30 para Mahón (via Barcelona).			
Miércoles.—A las 18'30 para Barcelona.			
Jueves.—A las 18'30 para Cabrera, á las 12 para Ibiza y Alicante.			
Viernes.—A las 18'30 para Barcelona.			
Sábado.—A las 18'30 para Barcelona.			
Todos los días, del interior de la isla, á las 9'30.			
<b>Salidas de Palma</b>			
Domingo.—A las 9 para Marsella, á las 14 para Barcelona (via Alcudia) y á las 18'30 para Mahón.			
Lunes.—A las 9 para Cabrera, á las 18'30 y para Barcelona á las 23 para Ibiza (procedente de Barcelona).			
Martes.—A las 12 para Ibiza y Valencia, á las 14 para Mahón (via Alcudia), á las 18'30 para Barcelona (procedente de Ibiza), á las 18'30 para Mahón (via Barcelona).			
Miércoles.—A las 18'30 para Barcelona.			
Jueves.—A las 18'30 para Cabrera, á las 12 para Ibiza y Alicante.			
Viernes.—A las 18'30 para Barcelona.			
Sábado.—A las 18'30 para Barcelona.			
Todos los días, del interior de la isla, á las 14.			
<b>FERROCARRILES DE MALLORCA</b>			
<b>Salidas de Palma</b>			
Para Manacor, á las 7'40 m., 2 t. y 6'15 t.			
Para Felanitx, á las 7'40 m., 2'05 t. y 6'15 t.			
Para La Puebla, á las 7'40 m., 2'40 t. y 6'15 t.			
<b>Salidas de Manacor</b>			
Para Felanitx y La Puebla, á las 6'30 mañana, y 5'15 t.			
<b>Salidas de Felanitx</b>			
Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 m., 12'15 y 5 t.			
<b>Salidas de La Puebla</b>			
Para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6'55 m., 12 y 5'25 t.			
<b>SERVICIOS CON EL EXTRANJERO</b>			
<b>Entre Palma y Argel</b>			
Salida de Palma para Argel, los jueves á las 5 t.			
Llegadas á Palma de Argel, los sábados á las 8 m.			

LA VOZ DEL PÚLPITO  
REVISTA DEDICADA AL CLERO  
Se publica los días 10, 20 y 30  
Se suscribe en la librería de Guasp.

Esquelas mortuorias  
se admiten para el  
CORREO DE MALLORCA  
DIARIO DE PALMA  
EN EL  
CENTRO DE ANUNCIO  
PLAZA STA. EULALIA 10

## LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS  
ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

Próximas salidas

VIRGINIA 4 Enero.	INDIANA 5 Febrero.
CORDOVA 12 Enero.	P. MAFALDA, 17 Febrero.
MENDOZA 25 Enero.	CORDOVA 8 Marzo.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires.)

## NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloz vapores.

Próximas salidas de Barcelona

LARIO, 28 Diciembre	ITALIA, 19 Enero.
EUROPA, 1.º Enero.	REVITTORIO, 27 Enero.
SAVOIA, 6 Enero	ARGENTINA, 3 Febrero.
PRINCIPE UMBERTO, 13 Enero.	REGINA ELENA, 10 Febrero.

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

FABRICA DE ANISADOS Y LICORES DE ANTONIO NATAL

## LA VICTORIA DE LOS MEDICAMENTOS EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DIA»  
Tomado á tiempo EMERIN corta el progreso de las enfermedades de la SANGRE-URINARIAS-ANEMIA EN EL PRIMER DIA

Los «Confitos Emerin» dan á las enfermedades urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las «Estrecheces», «Prostatitis», «Cistitis», «Catarros», «Cálculos», «Incontinencia de orina», etc. Una caja de «Confito Emerin», con la debida instrucción; pesetas, 4'50.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente las infecciones y todas sus consecuencias, dolores de los huesos, manchas de la piel, herpetismo, albuminuria, escrófula, linatismo, raquitismo, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin», con la debida instrucción, pesetas, 3'50.

El «Regenerador de la Sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, edemas, etc. Un frasco del «Regenerador Emerin» con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse al inventor «Medicamentos Emerin», Rambla de las Flores, n.º 26-1.º Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Palma de Mallorca: Farmacia Central de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II, núm. 21.

R. Gliciriza 4, Smilax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum D 2, Iod. Pot. 0,10, C. Apolina 0,05, Terebintina 0,10, Triticum C.S. Acid. Benzoic, 0,01, R. Hipofosfitos 4, Salpe Pelletin 0,50 Manganosa, 0,20, Ferrosa, 0,10, Nux vomica 0,01.

Cine Circulo de Obreros Católicos  
Sesiones de cinematógrafo todos los días.

GRAN SURTIDO DE ESTAMPAS  
PARA ESCUELAS Y CO LEGIOS  
Se hallan de venta en la librería de Guasp.

Imprenta de Felipe Guasp.